

海南以制度创新促营商环境优化 改革聚合力 发展更有力

H 贯彻新发展理念 推进自贸港建设

■ 本报记者 陈雪怡 刘梦晓 李梦瑶

“解锁”法治化、国际化、便利化和公平、透明、可预期的营商环境，有一把“钥匙”——制度创新。

制度创新是打造一流营商环境的关键一招，其为法治化、国际化、便利化增添动力，也为公平、透明、可预期注入活力。

商事登记“全省通办”制度、国际投资“单一窗口”，工程建设项目审批全省统一化、标准化、信息化……海南正以制度创新推进营商环境建设，以改革赋能营商环境优化。

农民工不再忧“薪”

“一个窗口对外”形成根治欠薪问题合力，以制度优化营商环境

“多亏了工资纠纷服务中心的介入，让我们拿回工资的速度比想象中

快了很多。”2021年10月21日，在海口市美兰区拖欠农民工工资纠纷服务中心(以下简称美兰区纠纷服务中心)的介入下，曾在海口市三江博鸿项目工作的工人张双全和工友顺利拿回共计3196万元的工资。

去年9月，美兰区在全省率先设立纠纷服务中心，海口市综合行政执法局美兰分局社会保障行政执法大队、区法院、区司法局、区劳动人事争议仲裁院联合进驻办公，通过“一个窗口对外”，解决当事人投诉无门、多头跑路，各部门重复受理、推诿流转等问题。

“遇到拖欠工资的事不是第一次了，但是政府主动把服务送上门的还

不多。”工人潘金州说，施工方共拖欠了包括他在内40名工人的工资，本以为要回这笔钱是件难事，但美兰区纠纷服务中心得知此事后，主动对接，并通过普法宣传、协调解决等多种手段，最终协调施工总承包方发放了工资。

美兰区纠纷服务中心设立的背后，实为制度的创新——“中心充分发挥行政调解、人民调解、司法调解化解矛盾纠纷的作用，形成根治农民工欠薪问题的合力。”美兰区纠纷服务中心负责人介绍，各部门信息共享、无缝对接，实现调、裁、诉高效衔接，大大节省了时间、人力和资源成本。

更多的制度创新正在形成更强的改革合力——海南多举措根治欠薪，2021年累计为2万多名农民工追回工资近4亿元。“通过制定保障农民工工资支付相关制度，既保护农民工的合法权益，又减轻企业负担，促进了市场竞争，将为加强我省劳动力市场监管、优化营商环境提供更健全的制度保障。”省人力资源和社会保障厅相关负责人表示。

服务做“加法”，流程做“减法”，拉近与企业、群众的距离

“根本不用我们跑腿，证照全办齐

了。”去年，在琼中黎族苗族自治县湾岭镇的一处苗圃基地前，基地负责人王毅接过崭新的《林木种子生产经营许可证》，难掩兴奋神情。

王毅在当地从事林木育种工作。正当他准备与部分客户签订种苗销售订单合同时，才意识到自己还未办理相关证照，无法开展销售经营活动。“平时业务繁忙，再加上没经验，确实不懂如何办理。”无奈之下，王毅联系琼中行政审批服务局农林水利审批室寻求帮助。

获悉办事群众的困难后，琼中行政审批服务局工作人员携带电脑、打印机等办公设备，驱车10多公里前往该基地，现场为王毅核发《林木种子生产经营许可证》。考虑到苗圃基地的标准化建设管理工作，该局还主动对接林业部门，一同为王毅提供靠前指导服务。

享受到如此贴心服务的并不只有王毅。去年，琼中行政审批服务局了解到，琼中农村信用合作联社股份有限公司需要申报乌石信用社办公楼项目的建设工程规划许可证，随即主动

将服务窗口前移，让企业负责人足不出户便领到了所需证照。

“从坐等审批到上门服务，拉近的不仅是与企业、群众的距离，更是服务理念、工作作风、审批效能的根本性变革。”琼中行政审批服务局有关负责人介绍，该局成立了工程建设项目服务专班，抽调精干力量组建“上门审批小分队”，通过“事前服务指导、事中加速审批、事后跟踪推进”的工作协调机制，力求实现政务服务与企业、群众需求的无缝对接。

政务服务能效做“加法”，审批流程做“减法”。目前，琼中已将食品(含保健食品)生产许可证核发等11个事项纳入“1+1”审批组合服务，形成“变更+延续”“补发+变更”等系列组合，实现一次申请、并联审批；在10个业态31个行业实现“一单告知、一表申请、一并审批、一证准营”；推出“三合一”模式，让外线工程审批事项办理时限由25个工作日缩减至3个工作日，进一步为项目“松绑”、为企业“减负”。

(本报海口1月22日讯)

H 关注2022海南岛春季国际艺术展



1月22日，观众在海口会展工场参观韩美林生肖艺术展。
本报记者 李天平 摄

韩美林生肖艺术展 展出575件佳作

本报海口1月22日讯 (记者昂颖)1月22日，2022海南岛春季国际艺术展系列活动韩美林生肖艺术展在海口会展工场开展。

展览以十二生肖“盲盒”的形式进行布置，共展出韩美林创作的575件生肖作品，涵盖绘画、书法、雕塑、陶瓷、紫砂、木雕、铁艺、民间工艺等创作类型，从不同角度呈现出艺术家的探索。

作为2008年北京奥运会吉祥物“福娃”的设计者，韩美林也是中国当代极具影响力的艺术家，在绘画、书法、雕塑、陶瓷等领域都有很高的艺术造诣，曾获联合国教科文组织“和平艺术家”称号。韩美林艺术基金会秘书长周建萍表示，近年来，韩美林的作品先后在威尼斯、巴黎、首尔、曼谷等地展出，以艺术的方式向世界展示中华文化的独特魅力。

上海芭蕾舞团经典版《天鹅湖》走进海口 48只“白天鹅”打造“天鹅海洋”

本报海口1月22日讯 (记者赵优)作为2022海南岛春季国际艺术展舞台艺术精品剧目之一，上海芭蕾舞团经典版《天鹅湖》于1月22日晚在海南省歌舞剧院上演。

圣洁典雅的天鹅形象、浪漫纯美的爱情童话、震撼人心的交响音乐、诗情画意的芭蕾舞……1895年彼季

帕和伊凡诺夫联手编导的芭蕾舞剧《天鹅湖》问世，成为古典芭蕾中难以逾越的巅峰。此次的《天鹅湖》，是由世界著名芭蕾编导、英国国家芭蕾舞团前艺术总监德里克·迪恩，为上海芭蕾舞团量身打造的版本。在他的艺术构思下，“白天鹅”的数量从24只增加到48只，并独创“天鹅海

洋”，视觉效果更加唯美震撼。

据介绍，此次演出的上海芭蕾舞团成立于1979年，前身为大型芭蕾舞剧《白毛女》剧组。40多年来，该团打造出了《天鹅湖》《罗密欧与朱丽叶》《睡美人》等世界经典芭蕾舞剧。

海南日报记者了解到，1月23日

《天鹅湖》还将继续上演。在2022海南岛春季国际艺术展期间，还将有《曹雪芹》《敦煌》《只此青绿》《白蛇》等多部舞剧，以及儿童剧《罐头小人》、杂技舞剧《化·蝶》、话剧《奋不顾身的爱情》陆续上演，观众可通过大麦网或海南省歌舞剧院微信公众号购票观看。

多方看好、参与、推动旅游业与特色产业发展—— 让兴隆重现“兴隆”

2022年万宁“两会”上的热议话题。

1月16日，海南日报记者走进兴隆正昊温泉度假酒店，破损的墙体，陈旧的别墅，虫蛀的亭柱，都在诉说着兴隆旅游业近年来的沉寂。但在海南鑫蓝格商务有限责任公司两位股东王达琪和张宗成看来，兴隆是一个蕴含着发展商机的地方。

“兴隆对外的名片很多。”王达琪说，兴隆有独特、厚重的侨乡历史文化，有良好的生态环境，有咖啡香，而且这里民风淳朴，附近石梅湾和日月湾的网红打卡素材也很多，“我们准备先投1000万元，把正昊酒店重新恢复成四星级酒店，同时发展高端康养事业。”

兴隆再次涌动起发展的春潮。如何在海南自贸港建设的新背景下，让兴隆重现“兴隆”，也是刚刚闭幕的

王达琪和张宗成来自东北。去年10月，王达琪在兴隆租下3个小酒店对接北方的客户群，运行数月尝到了甜头，才促使他们大胆“盘活”一个四星级体量的酒店。目前，已有部分客户入住正昊酒店。

“‘盘活’兴隆的酒店意义重大！”兴隆印尼侨友会理事蔡丹枫说，兴隆旅游业最火的时候，一天能提供2万张床位，现在兴隆仍有不少需要盘活的破败酒店，如果能重新开动起来，会吸引更多客流，带动就业和当地经济兴旺起来。

“我们将华侨在国外生产初榨椰子油的先进技术引入国内，建成了以研究、生产、销售、服务为一体的科技

型企业，目标是5年内，在食用椰子油行业做到市场口碑第一。”海南中椰健康产品有限公司销售负责人冯小宝说，公司在兴隆开展创业，正是看中这里丰富的侨乡文化内涵和发展前景。

日前召开的万宁市“两会”上，“兴隆”成了热词，政协委员围绕兴隆的发展问题谈得最多。万宁政协委员吴春光一口气向大会提交了5个提案，其中3个提案与兴隆有关。

海南日报记者了解到，万宁市政协将于春节后在兴隆开展数场座谈会和相关调研。不管是民间还是官方，看好兴隆发展，参与兴隆发展，推动兴隆发展，已成共识。

(本报万城1月22日电)

新春走基层

■ 本报记者 张惠宁

最近，万宁市兴隆镇沉寂已久的正昊温泉度假酒店开始恢复生机，绿化工人来剪枝，空中游泳池被重新注入清水……今年1月1日，海南鑫蓝格商务有限责任公司租下了这座老酒店，“盘活”起来发展康养事业。

1月21日，浓郁的椰子油香气飘

荡在兴隆金星路6号的一个金椰子园基地里。海南中椰健康产品有限公司正在举办品鉴会。园子里刚投产的椰子油深加工厂一天可生产3吨椰子油，这一规模目前在海南同类加工厂中位居前列。

兴隆再次涌动起发展的春潮。如何在海南自贸港建设的新背景下，让兴隆重现“兴隆”，也是刚刚闭幕的

营商环境

我省“双创”示范基地 创新创业成效明显

海口高新区和乐城先行区共新增市场主体3556家

本报海口1月22日讯 (记者傅人意 通讯员王欢)海南日报记者1月22日从省发改委获悉，一年来，省发改委推进海口国家高新技术产业开发区(以下简称海口高新区)、博鳌乐城国际医疗旅游先行区(以下简称乐城先行区)两个“双创”示范基地建设，两地新增市场主体3556家，带动就业数量和质量快速提升，科技创新能力不断增强。

改革创新取得实质性进展。乐城先行区出台全省首个园区制度集成创新方案，在全国率先开展国际前沿的临床真实世界研究。海口高新区形成了“土地征收成片开发方案+区域土地资源开发保护方案+临时用地审批行政改革实施方案”制度集成创新成果；两地还合作建立联动机制，围绕“自贸港政策+乐城双‘国九条’政策”的叠加优势，指导海口高新区企业先声药业、华润双鹤药业引进美国医药新品种，运用真实世界数据研究政策加快境外已上市创新药在国内上市，再运用加工增值30%货物内销免征关税政策落地海口高新区生产，“前店后厂”模式雏形显现。

带动就业载体及就业数量不断提升。乐城先行区新增注册市场主体197家，新增从业人数601人，与80多家全球知名药企建立深度合作关系，引入45名境外医师、护士注册执业。海口高新区新增市场主体3359个，累计培育高新技术企业87家，对赌合同投资总额66.3亿元。

科技创新能力逐步增强。海口高新区70家企业入选国家科技型中小企业名单，获得中国专利优秀奖1项，33家企业获得省高新技术企业研发经费增量奖励，占全省16.2%。乐城先行区积极引入“双一流”医学教育和科研资源。上海交通大学医学院、上海交通大学医学院附属瑞金医院、四川大学华西医院先后落地，乐城先行区逐步从“政策高地”向“平台高地”迈进。

海南省高院发布 2021年度十大典型案例 涉及走私“套代购”、高空抛物、 植物新品种权纠纷等

本报海口1月22日讯 (记者金昌波 通讯员方茜)1月22日，海南省高院对外发布2021年度十大典型案例，从不同侧面反映全省社会经济发展情况和法治进程，具有较强的代表性。

这十大典型案例分别为：王某等3人走私普通货物案，罗某诬告陷害案，卢某高空抛物及妨害公务案，林某某侵犯人格权纠纷案，林某等3人破坏生态环境民事公益诉讼案，张某侵害植物新品种权纠纷案，西班牙某公司与福建某医疗器械公司等国际货物买卖合同纠纷案，三亚某公司诉三亚市政府、三亚市交通运输局土地征收及行政赔偿案，中铁建设集团与三亚某旅业公司建设工程施工合同纠纷强制执行案和宝石航运新加坡私人有限公司与得利卡航运有限公司海事权纠纷请求保全案，涉及走私“套代购”、高空抛物和植物新品种权纠纷等。

这十大案件展示了过去一年中，海南法院在定分止争、保障人民群众合法权益、为海南自贸港建设营造良好营商环境和法治环境等方面所做的努力。

城市印象

定安城市形象推介 主题活动在海口开幕

本报海口1月22日讯 (记者叶媛媛)1月21日晚，“活力定安·静美家园”2022年定安城市形象推介主题活动在海口友谊阳光城开幕，此次活

动将持续至1月23日，通过向市民游客推介定安美食、旅游、招商引资资源，充分展示定安的城市发展规划以及新的城市品牌形象。

活动现场以定安的古城形象为延伸，展出了定安旅游景区、品牌企业、特色美食、地方特产，还有不少趣味互动展台，举行了如网红拍照打卡、汉服换装、春联撰写等活动，吸引市民游客了解定安、爱上定安。

活动中，定安县有关负责人还与网红主播现场推介定安的特色资源，邀请大家到定安赏美景、吃美食。1月23日的19时至22时30分，主舞台还将进行文艺演出，同时进行定安知名企业招商引资推介。

教育前沿

海南大学与爱尔兰国立科克大学 建立校际友好合作关系

本报讯 (记者陈蔚林 通讯员余梦月)近日，海南大学与爱尔兰国立科克大学(University College Cork)签署合作谅解备忘录，两校正式建立校际友好合作关系，将围绕师生交流、联合科研等方面开展实质性合作。

爱尔兰国立科克大学始建于1845年，是爱尔兰最古老的大学之一，也是著名的爱尔兰国立大学联盟(National University of Ireland)成员之一。该校是爱尔兰第一所QS五星级名校，以其丰富的教育资源和一流的科研水平闻名于世，其优势学科领域包括食品与健康、光子学、生物医学、护理学、农业与林业、法学等。